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 التكالٌف المتغٌرة+ التكالٌف الثابتة = التكالٌف الكلٌة •

          TC = FC + VC 

الإنتاج ÷  (TC)التكالٌف الكلٌة =  (ATC)متوسط التكالٌف الكلٌة •

 (Q)الكلً 

 

التغٌر فً ÷ التغٌر فً التكالٌف الكلٌة =  (MC)التكلفة الحدٌة  •

 الإنتاج

 

 

 تكاليف الإنتاج في المدى القريب
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TC = FC + w* L  

 

 

 

 

 باعتبار أن أجر العملw  محدد فً سوق العمل، نلاحظ من المعادلة أن التكالٌف
فعندما . MQLتتغٌر عكسٌاً مع التغٌر فً الإنتاج الحدي للعامل   MCالحدٌة 

وحٌن ٌصل . ٌكون الإنتاج الحدي للعمل متزاٌداً، تؤخذ التكلفة الحدٌة فً التنالص

الإنتاج الحدي للعامل إلى نهاٌته المصوى، تكون التكلفة الحدٌة لد بلغت نهاٌتها 

وعندما ٌبدأ تنالص الإنتاجٌة الحدٌة للعمال، تبدأ التكلفة الحدٌة فً . الصغرى

 :التزاٌد، كما ٌتضح من الرسم البٌانً التالً

 

 تحليل اضافي القريبالناتج الحدي والتكاليف الحدية في المدى 
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 المرحلة المنطقية

Q1 

 اٌسذ٠ت اٌخىٍفت حىْٛ ،اٌؼظّٝ ٔٙا٠خٗ إٌٝ اٌسذٞ الإٔخاج ٠صً ػٕذِا

 ٔٙا٠خٗ إٌٝ اٌّخٛعػ الإٔخاج ٠صً ٚػٕذِا .اٌذ١ٔا ٔٙا٠خٙا ػٕذ
 اٌذ١ٔا ٔٙا٠خٗ ػٕذ اٌّخغ١شة اٌخىٍفت ِخٛعػ ٠ىْٛ ،اٌؼظّٟ
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 أحجام لخمسة المرٌب المدى فً الكلٌة التكالٌف متوسط منحنٌات التالً البٌانً الرسم ٌعرض

   مختلفة

 زاد كلما أنه ونفترض .SAC5 إلى SAC1 :الصناعات إحدى فً العاملة المنشآت من      

 أدنى إلى التكالٌف متوسط عنده ٌصل الذيو الإنتاج، حجم زاد كلما المنشؤة حجم

 إلى الأدنى من المرٌب المدى على المتوسطة التكالٌف ترتٌب ٌكون وبالتالً .مستوٌاته

 :ٌلً كما هو الأعلى

SAC5    SAC4     SAC3     SAC2    SAC1 

 

 لتغٌٌب وذلن للمشروع ترجحه حجم أي اختٌار المنشؤة تستطٌع الطوٌل الأجل فً  

  هً الطوٌل المدى على المتوسطة التكلفة وستكون الثابتة، المتوسطة التكالٌف
LAC. للمنشؤة المتاحة المصٌر الأجل حالات من كسلسلة الطوٌل الأجل وٌعتبر 

    .SAC بالكمٌة المصٌر المدى على المتوسطة التكلفة وتتحدد الإنتاجٌة

 

 منحنى متوسط التكالٌف فً المدى البعٌد
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 (LATC)   البعٌدمنحنى متوسط التكالٌف فً المدى 

o Q 

C LATC 

SATC1 

SATC2 

 

SATC3 

 MC2 
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 البائعٌن التقاء بؤنه الاقتصاد أدبٌات فً السوق ٌُعرّف 

 بهدف (الخ... - حكومات - منشآت - أسر - أفراد) والمشترٌن

 .مكانا أو زمانا تحدٌده إلى الحاجة دون التبادل

 هً الاقتصادٌة النظرٌة لها تتعرض التً الأسواق هٌاكل أهم أن 

 واحتكار الاحتكارٌة المنافسة التام، الاحتكار الكاملة، المنافسة

  .القلة

 والاحتكار الكاملة المنافسة التفصٌل من بشًء الجزء هذا فً سنتناول 

 .التام
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 :اٌىاٍِت إٌّافغت ٌغٛق اٌشئ١غ١ت اٌغّاث

 حٕصب أعاع١ت بغّاث اٌىاٍِت إٌّافغت أعٛاق حخغُ 

 اٌّشاسن ٌٍفشد حغّر ل١ٛد أٞ ِٓ اٌغٛق حسشس ػٍٝ

 فٟ اٌغّاث ٘زٖ ٚحخٍخص ِشخش٠ا ، أَ واْ بائؼا   ف١ٙا،

 إٌّافغت أْ اٌغّاث ٘زٖ ِٓ خ١ٍا   ٠خعر :اٌخا١ٌت إٌماغ

 :ػ١ٍّا ٚخٛد٘ا ٠ٕذس لذ ٔظش٠ت زاٌت ٟ٘ اٌىاٍِت
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 A Price) ٌٍغؼش آخز :اٌغٛق فٟ ٚاٌّشخش٠ٓ اٌبائؼ١ٓ ِٓ وب١ش ػذد ٚخٛد -1

Taker) 

 .ِؼ١ٕت عٍؼت ِٓ حّاِا   ِٚخّاثٍت ِخدأغت ٚزذاث ئؼْٛاٌبا خ١ّغ ٠ؼشض -2

 اٌبائؼ١ٓ  ٌد١ّغ ٚلج أٞ فٟ ِىفٌٛت ِٕٗ اٌخشٚج أٚ اٌغٛق فٟ اٌذخٛي زش٠ت -3

 .ٚاٌّشخش٠ٓ

 .حىٍفت دْٚ اٌّشاسو١ٓ ٌد١ّغ اٌمذس بزاث اٌغٛل١ت اٌّؼٍِٛاث حٛفش -4

 غٌرها أو الدعم أو الضرائب طرٌق عن اٌغٛق ٘زا فٟ زىِٟٛ حذخً ٠ٛخذ لا -5

 .الطلب تحدد التً السٌاسات من

 .الأسباذ حؼظ١ُ ٘ٛ اٌخاِت إٌّافغت عٛق فٟ حؼًّ ِٕشؤة ٌىً اٌٛز١ذ اٌٙذف -6

 .اٌغٛق فٟ ٚاٌطٍب اٌؼشض حفاػً ػبش الأعؼاس حسذ٠ذ .7
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 إٌّشؤة، ٘ذف ٘ٛ سبر ألصٝ حسم١ك أْ اػخبشٔا إرا 

  الإٔخاج ِغخٜٛ إٌّشؤة حسذد و١ف ٘ٛ اٌغؤاي ٠صبر

 ٘زا إخابت ػٍٝ ٔمف ٌٚىٟ ؟اٌٙذف ٘زا ٠سمك اٌزٞ

   .اٌشبر ٔؼشف أٚلا دػٕا اٌغؤاي

 اٌخىا١ٌف اٌى١ٍت –الإ٠شاد اٌىٍٟ = اٌشبر 

= TR - TC 

 

 :تىازٌ انًُشأج انتٍ تؼًم فً ظروف انًُافسح انكايهح
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 اٌىٍٟ الإ٠شاد أْ ٔدذ ،اٌخس١ًٍ ِٓ بشٟء اٌىٍٟ الإ٠شاد خأب أأخز إرا  

 ٠ٚسغب .إٔخاخٙا ب١غ ِٓ إٌّشؤة ػ١ٍٙا حسصً اٌخٟ اٌّباٌغ ِدّٛع ٘ٛ

 :اٌخا١ٌت اٌص١غت عخخذاَاب اٌىٍٟ الإ٠شاد

 اٌى١ّت اٌّباػت  Xاٌغؼش = الا٠شاد 

TR = P x Q 

 بٗ ٠باع اٌزٞ اٌغؼش ٠ىْٛ  لبً، ِٓ روشٔا ٚوّا اٌىاٍِت، إٌّافغت ظً ٚفٟ

 الإ٠شاد ٠ىْٛ ٚػ١ٍٗ، .اٌّباػت اٌى١ّت ٔمصاْ أٚ بض٠ادة ٠خغ١ش لا ثابخا   إٌّخح

 .تىاٍِاٌ إٌّافغت ظً فٟ اٌّباػت اٌى١ّت فٟ ِٛخبت داٌت اٌىٍٟ
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 فً ناقشناها التً التكالٌف نفس هو سٌكون التكالٌف جانب 

 :فٌها و (التكالٌف نظرٌة) المادة من السابق الجزء

 المتغٌرة التكالٌف + الثابتة التكالٌف = الكلٌة التكالٌف
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 :اٌمص١ش اٌّذٜ فٟ اٌشبر حؼظ١ُ

 أٞ الأِثً، الإٔخاج ِغخٜٛ خسذ٠ذٌ الأخشٜ إزذاّ٘ا حىًّ غش٠مخاْ ٕ٘ان 

   .اٌّّىٕت الأسباذ ألصٝ اٌّخٕافغت ٌٍّٕشؤة ٠سمك اٌزٞ الإٔخاج

 الإ٠شاد ِماسٔت ػٍٝ حٕصب اٌخٟ اٌىٍٟ اٌخس١ًٍ غش٠مت ٟ٘ الأٌٚٝ اٌطش٠مت1.

   ،(TC) اٌى١ٍت اٌخىا١ٌفب (TR) اٌىٍٟ

 الإ٠شاد ِماسٔت ف١ٙا ٠خُ اٌخٟ سذٞاٌ خس١ًٍاٌ غش٠مت فٟٙ اٌثا١ٔت، اٌطش٠مت2.

  .(MC) اٌسذ٠ت اٌخىٍفتب (MR) اٌسذٜ

Dr.Kamal Eldin Eldaw based on Dr. Awad Osman's 
presentation 16 



 انتحهُم انكهٍ: تؼظُى انرتح فٍ انًذي انقصُر

TCTR

QPTR *

 التكالٌف الكلٌة –الإٌراد الكلً =  الربح:اننعلم 

 

(  TC)تمثل الإٌراد الكلً للمنشؤة و( TR)تمثل الربح و( )أن حٌث 

 .تمثل التكالٌف الكلٌة للإنتاج

 :كما نعلم ان
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 انكهٍ انتحهُم
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 Total) للمنشؤة الكلً الإٌراد بٌن مقارنة بعمل نقوم الحالة، هذه فً

Revenue)، ًالمتغٌرة التكلفة وإجمال (TVC)، ٌلً كما: 

 .الإنتاج فً تستمر المنشؤة فإن ،(TR > TVC) كان إذا•

 .الإنتاج عن تتوقف المنشؤة فإن ،(TR < TVC) كان إذا•

-Shut) "الإغلاق نقطة"بـ ٌسمى ما وهذا ،(TR = TVC) كان إذا•

Down Point)، الاستمرار إما الاختٌار حرٌة للمنشؤة ٌكون حٌث 

 الحد تعتبر الإغلاق نقطة أن أي الإنتاج، عن التوقف أو الإنتاج، فً

 .الإغلاق وإمكانٌة الإنتاج إمكانٌة بٌن الفاصل



TR 
TC & TR 

  Q 

Q1      Q* Q2 

TC 

 :اٌىاٍِت إٌّافغت ظً فٟ اٌشبر حؼظ١ُ

 ٠ٚخسمك اٌى١ٍت، ٚاٌخىا١ٌف اٌىٍٟ الإ٠شاد ب١ٓ اٌفشق حؼظ١ُ اٌشبر حؼظ١ُ ٠ؼٕٟ

  *Q  حمابً ٚاٌخٟ اٌخىا١ٌف ٚ الا٠شاداث ِٕس١ٕٟ ب١ٓ ِغافت اوبش ػٕذ رٌه

 

ألصٝ 

 سبر
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   :المنشؤة لإٌرادات الهامة المعاٌٌر ومن

 السلعة من الوحدة نصٌب ٌقٌس الذي  :(AR) المتوسط الإٌراد **

 الكمٌة على الكلً الإٌراد بقسمة وٌحسب الكلً، الإٌراد من المباعة

 .المنتجة

 الأخٌرة أو الإضافٌة الوحدة إٌراد وهو :(MR) الحدي الإٌراد **

 فً التغٌر على الكلً الإٌراد فً التغٌر بقسمة وٌحسب ،المباعة

 . المبٌعات أو الإنتاج
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السعر فً ظل المنافسة الكاملة ٌتساوى مع كل أن لاحظ ون 

 = P = AR، أي أن من الإٌراد المتوسط والإٌراد الحدي

MRًوٌمكن إثبات ذلك كما ٌل ،: 

 

P
Q

Q*P

Q

TR
MR

P
Q

Q*P

Q

TR
AR













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متوسط تكلفة الوحدة وإذا انتقلنا إلى جانب التكالٌف نجد أننا إذا علمنا  

مكن حساب التكالٌف الكلٌة بضرب عدد ، أ(AC) ةمن السلعة المنتج

 :أي أنالوحدات المنتجة فً متوسط تكلفة الوحدة 

 

 

 :الآن ٌمكننا تقدٌم دالة الربح فً الصٌاغة التالٌة

 

QACTC *

   

 ACPQ

QACQP

TCTR













**
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 استطاعت إذا فقط أرباحا   تحقق المنشؤة أن السابقة المعادلة من ٌتضح

  ،الوحدة إنتاج تكلفة متوسط من أعلى بسعر تبٌع أن

  والمباعة المنتجة الكمٌة بضرب الحالة هذه فً المنتج أرباح وتقاس

Q ًالوحدة تكلفة ومتوسط السعر بٌن الفرق وهو للوحدة الربح ف،  

 ،(P < AC) الوحدة إنتاج تكلفة لتغطٌة ٌا  كاف غٌر السعر كان فإذا

 الخسارة فً المباعة الكمٌة بضرب تقاس خسائر ٌتحمل المنتج فإن

  .الوحدة إنتاج وتكلفة السعر بٌن الفرقب تقدر وهً الواحدة للوحدة
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 ٌمكن ما أقصى (الربح) المنحنٌٌن بٌن المسافة تكون هندسٌا   

 تعظٌم شرط ٌكون وبذلك .المنحنٌٌن مٌل ٌتساوى عندما

 المنشؤة تنتج أن هو ،الكاملة المنافسة ظل فً المنشؤة أرباح

 : ٌجعل الذي المستوى

 الكلً الإٌراد منحنى مٌل  = الكلٌة التكالٌف منحنى مٌل 

 

 :فان وبالتالً
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 الإٌراد بمقارنة الأمثل الإنتاج ٌتحدد الحدٌة، الطرٌقة فً 

 عن ٌزٌد الحدي الإٌراد كان فإذا .الحدٌة بالتكلفة الحدي

 إنتاج الحالة هذه فً فٌجب  إضافٌة وحدة لأي الحدٌة التكلفة

 لإنتاج الحدٌة التكلفة كانت إذا أما ،  لماذا؟  .الوحدة تلك

 من المتوقع الحدي الإٌراد عن تزٌد الإضافٌة الوحدة هذه

 لماذا؟ .إنتاجها عدم المنشـؤة على فٌجب بٌعها

Dr.Kamal Eldin Eldaw based on Dr. Awad Osman's 
presentation 26 



AC 
MC P, MC, AC 

P = AR = MR 

Q 

Q* 

 MCتوازن المنشؤة فيً الميدى القصيٌر، حٌيث ٌتحيدد الإنتياج الأمثيل بتقياطع منحنيى 

، وٌقاس مقيدار (حؼادي الإ٠شاد اٌسذٞ ٚاٌخىٍفت اٌسذ٠ت) MRمع منحنى الاٌراد الحدي 

 .الربح بالمساحة المظللة
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  التحلٌل الكلً: تعظٌم الربح

Q  AR AC AP  P  

1 131 190.0 -59.0 -59.0 

2 131 135.0 -9.0 -18.0 

3 131 113.3 17.7 53.0 

4 131 100.0 31.0 124.0 

5 131 94.0 37.0 185.0 

6 131 91.7 39.3 236.0 

7 131 91.4 39.6 277.0 

8 131 93.8 37.3 298.0 

9 131 97.8 33.2 299.0 

10 131 103.0 28.0 280.0 
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   التحلٌل الحدي: تعظٌم الربح

Q TR  TC  MR MC  MΠ ATC  TΠ  

0 0 100 -  -  -  -  -100 

1 131 190 131 90 41 190 -59 

2 262 270 131 80 51 135 -8 

3 393 340 131 70 61 113 +53 

4 524 400 131 60 71 100 +124 

5 655 470 131 70 61 94 +185 

6 786 550 131 80 51 92 +236 

7 917 640 131 90 41 91 +277 

8 1048 750 131 110 21 94 +298 

9 1179 880 131 130 1 97.778 +299 

10 1310 1030 131 150 -19 103 +280 

 ويقاس ،9 هو الربح يعظم الذي الإنتاج مستوى أن أعلاه الجدول من يتضح
 33.222299*9=(97.778-131)*9 :يلي كما  الربح

 :التالي البياني الرسم عبر الربح مساحة نحدد أن أن ويمكن
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AC 

MC 

P = MR = MC 

Q 
9 

 MC انحذَح انتكهفح يُحًُ تتقاطغ الأيثم الإَتاج َتحذد حُث انقصُر، انًذي فٍ انًُشأج تىازٌ
 .تالأخضر انًهىَح تانًساحح انرتح يقذار وَقاس ،P تانسؼر ػُه انًؼثر انطهة يُحًُ يغ

131.00 

97.78 

P
, 
M

C
, 
A

C
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P, MC, AC 

    P = MR 

Q 9 

MC 
AC 

145 

131 

 تصم انرتح، تؼظُى ػٍ تذلا  ونكٍ .MC = MR  َكىٌ ػُذيا َحصم انًُشأج تىازٌ

 أسؼار ارتفاع يُها أسثاب نؼذج) انًرتفؼح انًتىسطح نهتكهفح َتُجح خسارج إنً انًُشأج

 انطاقح استغلال يؼذل اَخفاض أو الإَتاجُح، انكفاءج تذٍَ أو الإَتاج، ػُاصر

 انكهُح، انخسارج تالأحًر انًساحح وتقُس .انسىق سؼر يستىي تفىق انتٍ ،(الإَتاجُح

 :انصحُحح تانقًُح وتساوٌ

9*(131-145) =9*(14)=126 
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 نقطة التعادل
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MC = SSR 

P3 

P2 

P1 

Q1                   Q2 Q3 

ATC 
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 اٌخىٍفت ِٕسٕٝ ِٓ باٌدضء اٌمص١ش اٌّذٜ فٟ إٌّشؤة ػشض ِٕسٕٝ حسذ٠ذ ٠خُ

 ٔمطت ِٓ أٞ اٌّخغ١شة اٌخىٍفت ٌّٕسٕٝ الأدٔٝ اٌسذ ِٓ ٠ٕطٍك اٌزٞ اٌسذ٠ت

 .اٌخٛلف أٚ الإغلاق
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 ٘زا فئْ ِؼ١ٕت، خذِت أٚ ٌغٍؼت ٚازذ بائغ أٚ ِٕخح باٌغٛق ٠ىْٛ ػٕذِا 

 اٌّسخىشة ٚإٌّشؤة .(Pure Monopoly) اٌخاَ الازخىاس ٠غٛدٖ اٌغٛق

 ػٍٝ اٌمذسة حّخٍه ٚباٌخاٌٟ اٌغٛق، ػشض فٟ حّاِا   حخسىُ اٌساٌت ٘زٖ فٟ

 ذ٠حسذ ٚباٌخاٌٟ ،اٌغٛق غٍب ٌّمابٍت اٌغٍؼت ِٓ اٌّؼشٚظت اٌى١ّت حسذ٠ذ

 Price)ٌٍغؼش صأغ بؤٔٗ اٌّسخىش ٠ٛصف اٌغبب ٌٙزاٚ .اٌغٛق عؼش

Maker) ٌٍغؼش آخزا   ١ٌٚظ(Price Taker  ) بإٌغبت اٌساي ٘ٛ وّا 

   .اٌىاٍِت إٌّافغت ظً فٟ ٌٍّٕشؤة

 

  Pure Monopoly:انتاو الحتكار
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 .أْ حىْٛ إٌّشاة ٟ٘ إٌّخح أٚ اٌبائغ اٌٛز١ذ فٟ اٌغٛق( 1)

 .ألا حخٛفش اٌبذائً اٌمش٠بت ٌّٕخداث إٌّشؤة اٌّسخىشة( 2)

 .أْ حىْٛ ٕ٘ان ِٛأغ ٌذخٛي ِٕشآث ِٕافغت( 3)

 .ألا حخذخً اٌذٌٚت ٌّٕغ الازخىاس( 4)

 

 

هُاك أرتغ خصائص أساسُح نلاحتكار انتاو 

 : وهٍ 
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 :كما أن عوائق دخول السوق بصورة أشمل

 خاصة أو حكومٌة لمإسسات والخدمات السلع بعض إنتاج احتكار حق تمنح :قانونٌة عوائق•

    (...والتلفزي، الإذاعً البث الهاتف، البرٌد، خدمات النفط، والجوي، البري النقل الماء، الكهرباء،)

 الإنتاجً المجال فً الاستغلال حق للمخترع فتمنح الحكومٌة الجهات تصدرها شهادة :الاختراع براءة •

 تحصل لكً والتطوٌر، البحث على الاستثماري الإنفاق مخاطر خفض إلى وتهدف .محددة زمنٌة لفترة

     .احتكارٌة عوائد على المخترعة المنشؤة

 ...النفط، آبار الحدٌد، مناجم البن، حقول امتلاك مثل :أساسً مورد امتلاك •

  وتسمى المنافسة، المنشآت دخول تكالٌف رفع إلى تهدف مصطنعة عوائق وهً :والإعلان الدعاٌة •

   .الدفاعً الإعلان

 لاسترداد طوٌلة فترات تتطلب ضخمة، استثمارٌة أصول إلى الحاجة :الاستثمار تكلفة ارتفاع •

 دخول قبل للاتصالات الاصطناعٌة الأقمار نقل خدمات تحتكر كانت التً الأمرٌكٌة الفضاء وكالة مثل .قٌمتها
   .والٌابان فرنسا

 خفض من ٌمكن مما الإنتاج، ٌتسع عندما للتناقص قابلة متوسطة تكالٌف وجود :الطبٌعً الاحتكار•

   .البعٌد المدى فً السوق من الخروج على المنافسة المنشآت ٌجبر وبالتالً .مستمر بشكل الأسعار
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 انتحهُم انكهٍ: تؼظُى انرتح فٍ انًذي انقصُر

TCTR

QPTR *

 التكالٌف الكلٌة –الإٌراد الكلً = الربح 

 

 :نعلم انكما 

  حٛاخٗ اٌّسخىشة إٌّشؤة لأن وذلك  الاحتكار حالة فً السعر ثبات ولعدم

 فئْ إٌّافغت ظً فٟ اٌساٌت غ١ش ػٍٝ عاٌب أسذاس ٌٗ غٍب ِٕسٕٝ

 :اٌخاٌٟ إٌسٛ ػٍٝ ٠ظٙش اٌى١ٍت ا٠شاداحٙا ِٕسٕٝ
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TR 

TR  &  TC 

    B      *Q A 

TC 

Q 

  اٌىٍٟ ٚالإ٠شاد اٌى١ٍت اٌخىا١ٌف ِٕس١ٕاث ب١ٓ اٌشأع١ت اٌّغافت

 .سبر ألصٝ اٌّسخىش ٠سمك (*Q) إٔخاج ػٕذ .اٌشبر حم١ظ

 .إٌّس١١ٕٓ ب١ٓ ِغافت أوبش

 ألصٝ سبر 
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 مٌل ٌتساوى عندما ٌمكن ما أقصى (الربح) المنحنٌٌن بٌن المسافة تكون هندسٌا   

 هو ،التامة المنافسة ظل فً المنشؤة أرباح تعظٌم شرط ٌكون وبذلك .المنحنٌٌن

 : ٌجعل الذي المستوى المنشؤة تنتج أن

 الكلً الإٌراد منحنى مٌل  = الكلٌة التكالٌف منحنى مٌل 

 

 :فان وبالتالً 

 

 

 

Q

TC

Q

TR










MCMR 

 انتحهُم انحذٌ: تؼظُى انرتح فٍ انًذي انقصُر
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 الإٌراد بمقارنة الأمثل الإنتاج ٌتحدد الحدٌة، الطرٌقة فً 

 عن ٌزٌد الحدي الإٌراد كان فإذا .الحدٌة بالتكلفة الحدي

 إنتاج الحالة هذه فً فٌجب  إضافٌة وحدة لأي الحدٌة التكلفة

 لإنتاج الحدٌة التكلفة كانت إذا أما ،  لماذا؟  .الوحدة تلك

 من المتوقع الحدي الإٌراد عن تزٌد الإضافٌة الوحدة هذه

 لماذا؟ .إنتاجها عدم المنشـؤة على فٌجب بٌعها
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P, MC & AC 

C 

MC 

D 

MR 

Q 

P 

Q* 

AC 

 ٠خؼادي ز١ث *Q حٕخح ػٕذِا سبر لصٝأ اٌّسخىشة إٌّشؤة حسمك
 ٠ٚماط .*Pبغؼش ٚحب١غ ،اٌسذ٠ت اٌخىٍفت ِغ اٌسذٞ الإ٠شاد ػٕذ٘ا

 اٌّظٍٍت باٌّغازت سبر ِٓ حسممٗ ِا

A 

B 

0 
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 توازن المحتكر فً المدى البعٌد
 الدخول من المنافسٌن تمكن لعدم وذلك البعٌد، المدى فً احتكاري بربح ٌحتفظ أن المحتكر بإمكان

   .(المنافسٌن لدخول مانعة قٌود وجود) التام الاحتكار شروط أهم ٌمثل مام السوق، إلى

 ٌحتفظ أن أٌضا فٌمكنه ،القصٌر المدى فً موجبة اقتصادٌة أرباحا   ٌحقق أن المحتكر استطاع إذا لذا

 Л) .التالً الجدول فً المثال متابعة ٌمكن الإٌضاح من ولمزٌد .البعٌد المدى فً حتى الأرباح بهذه

 (الارباح هً
 

Л   MC  TC MR  TR P Q 

-7 - 7 - 0 100 0 

55 8 15 70 70 70 1 

83 10 25 38 108 54 2 

83 30 55 30 138 46 3 

60 45 100 22 160 40 4 

15 50 150 5 165 33 5 

-60 60 210 -15 150 25 6 
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44 

 صفاته بعض تكون الاحتكارٌة بالمنافسة ٌتصف الذي السوق هٌكل
   .للاحتكار مشابهة الآخر والبعض التامة للمنافسة مشابهة

   :الاحتكارٌة المنافسة خصائص

المنافسة سوقً بٌن ٌجمع الذي السوق أشكال من شكل هو و 

 :السوق من الشكل هذا فً ٌكون و .التام الاحتكار و الكاملة

 الاحتكارٌة المنافسة صناعة فً المنشآت من كبٌر عدد هنالك -1
   .التامة بالمنافسة تتصف التً الصناعات من عامة بصفة أقل ولكنها

 السلع بٌن التفرقة ٌمكن حٌث متجانسة غٌر لكن متشابهة السلع -2

 من منحدرا   المنشؤة ٌواجه الذي الطلب منحنى ٌكون و الموجودة

 الطلب منحنى ان اي .الٌمٌن إلى الٌسار من و الأسفل إلى الأعلى

 من تحد البعض بعضها من قرٌبة بدائل لوجود ونسبة المٌل سالب

   .مرن الطلب منحنى ٌكون لذلك الاحتكارٌة قدرته
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  للبائع ٌكون البعض بعضها عن الناتج أصناف تمٌز بسبب -3
 .السعر على السٌطرة بعض

 طرق باستخدام المتمثلة و :السعرٌة غٌر المنافسة وجود -4
 و الإعلان و الدعاٌة وسائل استخدام مثل السعر غٌر منافسة
 Product السلعً بالتمٌٌز ٌسمى هذا

Differentiation. 

 مطلقة حرٌة لٌست لكن) للسوق الدخول و الخروج سهولة -5
   .(التامة المنافسة سوق فً كما

 مثال الخدمات الطبٌة بواسطة المستشفٌات و المستوصفات
 .الخاصة
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القصٌر المدى فً التوازنٌة الكمٌة و السعر تحدٌد:  

                   

- الذي الطلب كمنحنى الاحتكارٌة المنافسة سوق فً الطلب منحنى ٌكون 

   .أعلى مرونة ذو ٌكون لكنه و المحتكر ٌواجه

 السعر ٌكون لكن و MC=MR :(الأرباح تعظٌم شرط) التوازن شرط -

 .(الاحتكار فً كما) الحدي الإٌراد من أعلى

- ًفتستمر الإغلاق سعر من أعلى السعر كان إذا القصٌر، المدى ف 

 تتحمل و الإنتاج عن فتتوقف أقل السعر كان إذا أما الإنتاج، فً المنشؤة

 .فقط الثابتة التكالٌف المنشؤة

 



 :  احتكار القلة

47 

فتصرفات لذلك السلعة بائعً من قلٌل عدد ٌوجد 

 الحصول أن نجد لذلك الآخر على تإثر بائع كل

 إذا إلا مستحٌل الحالة هذه فً طلب منحنى على

 الأفعال ردود بشؤن محددة افتراضات وضعنا

 لنفس المنتجة الأخرى المنشآت عن الصادرة

 (الاتصالات شركات منتجات مثال) .السلعة
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مقارنة بٌن أسواق المنافسة الكاملة، الاحتكار التام، و 
 المنافسة الاحتكارٌة
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 المنافسة الاحتكارٌة الاحتكار التام المنافسة الكاملة المقارنة

 متوسط منتج واحد عدد كبٌر عدد المنتجٌن

 حرٌة تامة عوائق مانعة للدخول حرٌة تامة حرٌة الدخول و الخروج

 MC=MR MC=MR MC=MR شرط التوازن

 P=MR P>MR P>MR السعر و الإٌراد الحدي

 Price-Taker Price-Maker Price-Taker السلوك تجاه السعر

 فقط فً المدى القصٌر الطوٌل و القصٌر المدى فً فقط فً المدى القصٌر الأرباح

 متوسط أعلى سعر أقل سعر السعر

 متوسط أقل كمٌة أكبر كمٌة الكمٌة المنتجة

 و تام، بدٌل تعتبر السلع نوعٌة السلعة

 متجانسة

 بدائل توجد لا ,فرٌدة سلعة

 قرٌبة

 متجانسة غٌر لكن متشابهة

 من مرونة أكثر المرونة، سالب سالب المرونة أفقً منحنى المرونة، نهائً لا منحنى الطلب

 الاحتكار

  منحنى من الصاعد الجزء منحنى العرض
MC الإغلاق سعر من أعلى 

 MC=MRتنتج عند  لا ٌوجد
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حسابياتحديد وضع التوازن   
العرض والطلبول اجدمن   
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 اٌغؼش 

 اٌّسخًّ
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40 

 اٌى١ّت 

 اٌّطٍٛبت

 اٌساٌت 

 فٟ اٌغٛق
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95 

180 

300 
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800 

1200 

 فائض عرض

 فائض عرض

 فائض طلب

 فائض طلب

 فائض طلب

 احداٖ 

 اٌغؼش

 ٠ٕخفط

 ينخفض

 ينخفض

 حٛاصْ= اعخمشاس 

 ٠شحفغ

 يرتفع

 يرتفع

 لا فائض عرض

 لا فائض طلب



 تحديد وضع التوازن بيانيا 
 من منحنيات العرض والطلب
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 Q  ٌى١ّتا

 P  اٌغؼش

 D لبط

 S رضع

P4 

P2 

P1 

Qs4 Qs2 Qs3 Qs1 

P3 

Qd1 Qd2 Qd3 Qd4 

 فائض عرض

P* 

 فائض طلب

 السعر التوازني

Q* 

 كمية التوازن



ات المحتملة   التغيّر
 في قوى العرض والطلب

 .التغير في الطلب مع ثبات العرض 1.
زٌادة سعر التوازن وزٌادة كمٌة التوازن  زيادة الطلب 
 انخفاض سعر التوازن وكمٌة التوازن. نقص الطلب 

 التغير في العرض مع ثبات الطلب2.
انخفاض سعر التوازن وزٌادة كمٌة التوازنزيادة العرض 
كمٌة وانخفاض التوازن سعر زٌادة . العرض نقص  

 .التوازن
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   السوق نظام في بالتدخل الأحيان بعض في الحكومة تقوم
 :الأسباب

 :معٌنة اقتصادٌة أو اجتماعٌة أهداف تحقٌق أجل من 

   للرواتب أدنى حد كتحدٌد1.

  .الأساسٌة الغذائٌة السلع أسعار تحدٌد أو2.

 و سعرٌة أرضٌة أو سعري سقف تحدٌد خلال من هذا ٌتم و 
  السوق قوى به تقوم الذي المهم الدور ٌقلص بدوره هذا
 توازن وضع إلى الوصول فً (والطلب العرض تفاعل)

    .السوق
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حالات التدخل الحكومً فً 

 :السوق
 سقف سعري: أولا  

 سعرٌةأرضٌة : ثانٌا
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 المقصود بالسقف السعري

 ٌمكن لا للسعر أعلى حد بفرض الحكومة قٌام 

 سعر بؤي البٌع ٌستطٌع لكن ،ٌتجاوزه أن للبائع
  .الحكومة من المحدد السعري السقف من أقل
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 خلاصة
 فإن التوازن سعر من أقل ا  سعرٌ ا  سقف الحكومة فرضت إذا   

 السوق ظهور و (طلب فائض) السلعة شح إلى سٌإدي ذلك

 .السوداء

 فإن توازن سعر من أعلى ا  سعرٌ ا  سقف الحكومة فرضت إذا
   .السوق توازن على تؤثٌر أي له لٌس ذلك
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 المقصود بالأرضية السعرية
 ٌبٌع أن للبائع ٌمكن لا للسعر أدنى حد بفرض الحكومة قٌام 

 من  أعلى بسعر السلعة ٌبٌع أن ٌستطٌع لكن منه قلأ بسعر

  الحكومة من المحددة السعرٌة الأرضٌة
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 خلاصة
 

 التوازن سعر من أعلى سعرٌة أرضٌة الحكومة فرضت إذا  -  

   .السوق فً طلب فائض وجود إلى سٌإدي هذا فإن

  

 التوازن سعر من أقل سعرٌة أرضٌة الحكومة فرضت إذا - 

 .السوق توازن على تؤثٌر أي له لٌس ذلك فإن
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 سياسة التسعير هل هي إيجابية؟؟

 قد فوقه أو التوازن مستوى تحت ٌتحدد الذي الرسمً السعر      
 تتخذ لم ما الحدود أبعد إلى التؤثٌر قلٌل أو وهمٌا ا  أمر ٌصبح
 العقوبات بعض وتفرض للرقابة المناسبة الإجراءات الحكومة
 المساعدة الاقتصادٌة الاجراءات بعض ومن  .للمخالفٌن الرادعة
 :الآتً السعرٌة للسٌاسة المكملة أو

   : أولا

 السعر مستوى تحت ( سعري سقف ) سعر أقصى لسٌاسة بالنسبة
 :التوازنً

 الهدف لتحقٌق الحكومة تتخذها مساعدة اجراءات اتباع ٌمكن      
 :ومنها

 على التوازنً السعر عن ٌقل مستوى عند السلعة منتجً تشجٌع1.
 المقررة الضرٌبة بخفض أو مالً دعم بإعطائهم نتاجهمإ زٌادة
 .علٌهم
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 ،رسمٌا المسعرة للسعلة البدٌلة السلع نتاجإ تشجٌع .2

 مثل مالٌة بوسائل ٌتحقق أن ٌمكن البدائل نتاجإ وتشجٌع

 أن ٌمكن كما نتاجًلإا النشاط على الضرائب خفض أو الدعم

 قروض منح على البنوك حث منها أخرى بوسائل ٌتحقق

 .للمنتجٌن

 للسلعة البدائل استٌراد تشجٌع على الحكومة تقدم أن .3

 التعرفة خفض طرٌق عن ذلك ٌتم وقد ،رسمٌا المسعرة

  .الخارج من المستوردة البدائل على الجمركٌة
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 سياسة التسعير هل هي إيجابية؟؟

   :ثانٌا   

 السعر مستوى فوق ) سعر أدنى لسٌاسة بالنسبة

 :(التوازنً

 العمل سوق فً ٌحدث ما لذلك الواضحة الأمثلة من 

 مستوى فوق للأجر أدنى حد الحكومة تفرض حٌنما

 من عرض فائض ظهور نتوقع حٌث ،التوازنً الأجر

 الأعمال رجال جانب من الطلب ٌنكمش حٌث العمال

 عرض فً العمال رغبة تزداد بٌنما العمل خدمة على

 .للأجر الأدنى دحال عند خدماتهم

     Dr. Kamal Eldin Eldaw 



مكملة أخرى اقتصادٌة جراءاتإ الحكومة تقدم أن بد ولا 

 الأدنى بالحد ٌسمى ما على تحافظ أن فعلا أرادت إذا

 مجانٌة برامج بتنظٌم القٌام الحكومة تستطٌع حٌث للأجر

 ،المتعطلٌن العمال لتدرٌب الأجل ةقصٌر مجانٌة شبه أو

 المشروعات أصحاب وٌجعل كفاءتهم من ٌرفع الذي الأمر

 .استخدامهم ٌقبلون
 

Dr. Kamal Eldin Eldaw 
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 :عيوب مراقبة الأسعار
  الأسعار آلٌة تعطٌل

 أو

 أجل من (والطلب العرض) السوق قوى تفاعل حرٌة تقٌٌد

 .التوازن تحقٌق

 



 نظرية بيت العنكبوت: التوضيح 

 ٌإدي ما تغٌر حدوث ولنفرض التوازن وكمٌة سعر هما ك و س إن   
 ،1س إلى السعر ٌرتفع بحٌث العرض أو الطلب منحنى انتقال إلى
 ولكننا ،لخا 1+ن السنة فً 1ك انتاج على المزارعٌن سٌحفز هذا
 إلى تإدي لا والكمٌة السعر فً التقلبات أن الحالة هذه فً نجد
 تإدي أنها تماما العكس على ،الأولى الحالة هً كما التوازن وضع
  .مستمر بشكل التوازنً الوضع عن الابتعاد إلى

 أشكال فً النظر تدقٌق حالة فً إلا ٌتضح لن الحالتٌن بٌن والفرق   
 نلاحظ الأولى الحالة ففً .الحالتٌن فً كما والطلب العرض منحنٌات
 أن ٌعنً وهذا العرض منحنى من انحدارا أقل الطلب منحنى أن
 سعرٌن أي بٌن العرض مرونة درجة من أكبر الطلب مرونة درجة
 إلى ٌإدي ن سنة فً السعر ارتفاع أن نجد الحالة هذه فً متتالٌٌن
  .عرض فائض وٌظهر عرضهم لزٌادة المزارعٌن تخطٌط

  .الثانٌة الحالة فً وهكذا 
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 الحالة الأولى                          الحالة الثانية
 الطلب أقل انحدارا من منحنى العرضمنحنى  الطلب            منحنىانحدارا من أقل منحنى العرض 
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 الحالة الثالثة

 عندما ٌحدث الأصلً التوازن وضع عن تباعد أو تقارب دون التقلبات استمرار  

 تكون عندما أي  الطلب منحنى مٌل مع متساو العرض منحنى مٌل ٌكون
  متساوٌتٌن والطلب العرض مرونتً
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ك

1 
 ك

 ع ط

س

1 

ك
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 اجابات الاختبار الفصلي
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إلى سلع وخدمات ٌكون ( الأرض، العمل ، رأس المال ، التنظٌم)هو عملٌة تحوٌل مختلف عناصر الإنتاج  (Production) الإنتاج : السإال الأول

 .المستهلك على استعداد لدفع ثمن لها لقاء منافع متوقعة منها
  صح - الجواب

 
 :الطلب الفعال هو: السإال الثانً 
 الرغبة بالشراء المعزز بقدرة شرائٌة - الجواب

 
 :من العوامل التً تإدي إلً زٌادة العرض : السإال الثالث
  نقص الضرائب - الجواب

 
 :تتمٌز الرغبات الإنسانٌة بعدد من الخصائص من أهمها : السإال الرابع
 التعدد و التنافس و التكرار و التجدد - الجواب

 
 :تإدى زٌادة عدد منتجً الحلٌب فً السوق فً الظروف الطبٌعٌة إلى : السإال الخامس

 زٌادة عرض الحلٌب المنتج - الجواب
 

 :الندرة النسبٌة فً الموارد الاقتصادٌة هً نسبٌة لكونها مرتبطة بعوامل كثٌره من أهمها: السإال السادس 
 الحاجات والرغبات و مواسم توفر الموارد - الجواب

 
 خطأ  :مثل المواد الغذائٌة. ” هً السلع التً تستنفذ قدرتها علً الإشباع بمجرد استعمالها مرة واحدة  المعمرةالسلع : السإال السابع 

 التفاح -البرتقال  - الجواب
 

 .تؤثٌر الضرائب على منحنى العرض ٌتمثل فً انتقال منحنى العرض إلى الٌمٌن : السإال الثامن
 خطؤ - الجواب

 السلع الضرورٌة هً تلك السلع التً تشبع رغبات الإنسان البٌولوجٌة ، مثل الطعام والشراب والملبس والمسكن : السإال التاسع
 صح - الجواب

 



ِشٚٔت اٌطٍب ػٍٝ اٌغٍغ اٌخٟ ٠ٕفك ػ١ٍٙا اٌّغخٍٙه ٔغبت 

  .وب١شة ِٓ دخٍٗ ِثً ا٠داس إٌّضي حىْٛ ِشحفؼت

 إخابت
 

 صىاب

 خطأ 
 

        للكٌلو إلى   إذا أدت زٌادة سعر اللحوم من 
 أطنان    طن إلى   للكٌلو إلى نقصان الكمٌة المطلوبة من 

فى مدٌنة ما، فان مرونة الطلب السعرٌة بٌن هاتٌن النقطتٌن 
( تكون )-  

 إخابت
 صىاب 

 

 خطأ
 

زٌادة أسعار السلع من التغٌ رات التً تإدي إلى زٌادة الطلب 
 البدٌلة 

 إخابت
 

 صىاب

 خطأ 
 

سؼار انسهغ الأخرٌ، ين   التغيّ في الكمية المعروضة نتي ة للتغيّ في  

ا ت َتقال يُحًُ انؼرض إنٍ انًٍُُ  وَصىر تُاَُا

 إخابت
 صىاب 

 

 خطأ
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الإنتاج، علاقات الإنتاج، المذهب ( عناصر)أدوات : أي نظام اقتصادي ٌتكون على جهة الحصر والتحدٌد من ثلاث عناصر هً  : السإال العاشر

 .الاقتصادي
 صح - الجواب

 
 .توازن سوق السلعة هً الحالة التً تتساوي فٌها الكمٌة المطلوبة مع الكمٌة المعروضة عند سعر محدد : السإال الحادي عشر

 صح - الجواب
 

ٌمكن تعرٌف تكلفة الفرصة البدٌلة بؤنها التكلفة الخاصة بالحصول على قدر محدد من سلعة أو خدمة ما مقاسة بدلالة ما ٌجب  : السإال الثانً عشر

 .التنازل عنه من السلع أو الخدمات الأخرى فً مقابل الحصول على هذه السلعة
 صح - الجواب

 
 السلعة بالنسبة للمستهلك وتوفر بدائل للسلعة( ضرورة)من بٌن العوامل التً تحدد المرونة السعرٌة للطلب اهمٌة  : السإال الثالث عشر

 صح - الجواب
 

 :عند إنخفاض سعر القهوة فإن الكمٌة المطلوبة من الشاي : السإال الرابع عشر
 تنخفض - الجواب

 
 أي من السلع الآتٌة تعتبر سلعة كمالٌة: السإال الخامس عشر 

 السٌارات الفارهة - الجواب
 

 السلع الضرورٌة هً تلك السلع التً تشبع رغبات الإنسان البٌولوجٌة ، مثل الطعام والشراب والملبس والمسكن : السإال السادس عشر
 صح - الجواب

 
 :المرحلة الأولى من مراحل الانتاج تعنً: السإال السابع عشر 

  تزاٌد الانتاج بصورة متسارعة - الجواب
 

 تعرٌف العرض هوالرغبة المصحوبة بالمقدرة على الشراء عند أثمان مختلفة فً فترة زمنٌة معٌنة: السإال الثامن عشر 
 خطؤ - الجواب

 



Dr. Kamaleldin Eldaw collected from different 

sources 71 

فإن المرونة السعرٌة للطلب على % 20إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة منه بنسبة %  40إذا أدى انخفاض سعر البرتقال بنسبة  : السإال التاسع عشر

 البرتقال تساوي
 – 0.5. - الجواب

 
  .تعرف تكلفة الفرصة البدٌلة بؤنها التكلفة الخاصة بالحصول على قدر محدد من سلعة أو خدمة ما : السإال العشرون

 (بدلالة ما ٌجب التنازل عنه من سلعة او خدمة اخري)خطؤ  صح – الجواب
 

 التحلٌل الوظٌفً ٌعتبر من طرق التحلٌل الاقتصادي : السإال الواحد والعشرون
 خطؤ - الجواب

 
  (TU) صفرٌة تصل المنفعة الكلٌة ( MU) عندما تكون المنفعة الحدٌة : السإال الثانً والعشرون

  أعلى مستوٌاتها - الجواب
 

  الموارد البشرٌة تشمل عنصرا الأرض ورأس المال: السإال الثالث والعشرون 
 خطؤ - الجواب

 
 : ٌمكن تمثٌل جدول الطلب بٌانٌا على شكل منحنى : السإال الرابع والعشرون

 سالب المٌل  الجواب
 

 :تتمثل طبٌعة المشكلة الاقتصادٌة فً أن : السإال الخامس والعشرون
 الموارد الاقتصادٌة محدودة و الرغبات الانسانٌة غٌر محدودة - الجواب

 
ٌّرات التً تإدي إلى زٌادة الطلب زٌادة أسعار السلع البدٌلة : السإال السادس والعشرون  من التغ

  صواب - الجواب
 

 : إن زٌادة الطلب مع زٌادة أكبر فً العرض تإدي إلى : السإال الثامن والعشرون
 .نقصان الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن - الجواب

 
 .ٌحدث فائض الطلب عندما تكون الكمٌة المطلوبة أكبر من الكمٌة المعروضة : السإال التاسع والعشرون

 صواب - الجواب
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 رٌالات لسلعة البرتمال ، فاذا تحدد سعر  إذا كان سعر توازن السوق هو  : السإال الثلاثون

  رٌالات ف نه ٌحد  فا ض عرض السوق عند المستوي 

  خطؤ - الجواب

 

العمبة الأساسٌة أمام التحلٌل البٌانً هو لدرته علً تصوٌر الحالات  : السإال الواحد والثلاثون

  .التً تزٌد عدد المتغٌرات فٌها عن ثلاثة فً أشكال بسٌطة للغاٌة

  خطؤ )عدم(صواب – الجواب

 

إن زٌادة الطلب مع زٌادة أكبر فً العرض تإدي إلى زٌادة الكمٌة  : السإال الثانً والثلاثون

 المطلوبة والمعروضة وزٌادة الثمن

 صواب – الجواب

 سٌارة فً الٌوم    إن كان النات  الكلً لمصنع لانتاج السٌارات هو  : السإال الثال  والثلاثون

 . سٌارة لكل عامل    عاملاً فان النات  المتوسط ٌصبح   و كان عدد العمال 

 خطؤ – الجواب

خاصٌة التكامل فً الر بات الانسانٌة تعنً تتجدد الر بات الإنسانٌة  : السإال الرابع والثلاثون

وتغٌرها من فترة لأخرى مع نمو الإنسان وتطور مٌوله وذوله و عمره، وب شباع حاجات معٌنة 

  .تتولد فً النف  حاجات أخرى جدٌدة لم ٌكن ٌر ب فٌها من لبل

 خطؤ - الجواب

 

السإال الخام  والثلاثون : مرونة الطلب على السلع التً ٌنفك علٌها المستهلن نسبة كبٌرة من 

 دخله مثل اٌجار المنزل تكون مرتفعة

 صح - الجواب

 

من الجدول ادناه العلالة بٌن السعر والكمٌة المعروضة هً علالة  : السإال الساد  والثلاثون

 

 

 

 

 

 طردٌة - الجواب
 

 الكمٌة المعروضة السعر

9 16 

8 14 

6 10 

4 6 
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 :ندرة الموارد الاقتصادٌة هً ندرة : السإال السابع والثلاثون

 نسبٌة - الجواب

 

  :(x) اي سالبة فان ذلك ٌعنً ان السلعة( 1.5 -)تساوي  (x) إذا كانت المرونة الدخلٌة للسلعة: السإال الثامن والثلاثون

  سلعة ردٌئة - الجواب

 

  :الموارد هً كل ما ٌستخدم فً إنتاج السلع والخدمات، وتقسم الموارد إلى : السإال التاسع والثلاثون

 موارد بشرٌه و موارد مادٌه - الجواب
 

 :إحدى تولٌفات السلع التالٌة تعتبر بدٌلة : السإال الأربعون
  البرتقال -التفاح  - الجواب

 
 إذا زاد العرض على سلعة مع ثبات الطلب فؤن السعر التوازنً لتلك السلعة ٌرتفع ؟ : السإال الواحد والأربعون

 خطؤ - الجواب
 

 ؟( زٌادة فً الطلب  ) الانتقال من نقطة لأخرى على نفس منحنى الطلب بسبب التغٌر فً سعر السلعة ٌسمى التغٌر فً الطلب : السإال الثانً والأربعون
 خطؤ - الجواب

 
 ارتفاع أسعار البنزٌن ٌإدي لزٌادة الطلب على السٌارات ؟ : السإال الثالث والأربعون

 خطؤ - الجواب
 

 : ارتفاع سعر لحوم الأبقار ٌإدي الى : السإال الرابع والأربعون
 انتقال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌمٌن- الجواب

 
 من الأسباب التً تإدي الى انتقال منحنى العرض الى الٌسار ؟ : السإال الخامس والأربعون

 "  إرتفاع أسعار مستلزمات الإنتاج+ إنخفاض عدد المنتجٌن  " - الجواب



Dr. Kamaleldin Eldaw collected from different 

sources 74 

 : انخفاض سعر لحوم الأبقار ٌإدي إلى : السإال السابع والأربعون

 . انتقال منحنى الطلب على الدجاج نحو الٌمٌن - الجواب

 

  السلعة المكملة هً السلعة: السإال الثامن والأربعون 

  ٌقل الطلب علٌها مع زٌادة أسعار السلع الاخرئ - الجواب

 

فإن المرونة السعرٌة للطلب % 50إلى إنخفاض الكمٌة المطلوبة منه بنسبة %  50إذا أدى أرتفاع سعر المانجو بنسبة : السإال التاسع والأربعون 

 على المانجو تساوي

         - 1الجواب

 

 :من العوامل التً تإدي إلً زٌادة العرض: السإال الخمسون 

 نقص الضرائب - الجواب

 

 تعرٌف العرض هوالرغبة المصحوبة بالمقدرة على الشراء عند أثمان مختلفة فً فترة زمنٌة معٌنة: السإال الواحد وخمسون 

 خطؤ - الجواب

 

 .الكمٌة المعروضة أكبر من ٌحدث فائض الطلب عندما تكون الكمٌة المطلوبة : السإال الثانً وخمسون

 صح - الجواب

 

فإن المرونة السعرٌة للطلب على % 30إلى زٌادة الكمٌة المطلوبة منه بنسبة %  60ذا أدى انخفاض سعر البرتقال بنسبة  : السإال الثالث وخمسون

 :البرتقال تساوي

 [-0.5 ]  -الجواب
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السإال الرابع وخمسون : السلع المعمرة هً السلع التً تستنفذ لدرتها علً الإشباع بمجرد 

 استعمالها مرة واحدة   . مثل المواد الغذا ٌة: البرتمال التفا 

 صح - الجواب

 

السإال الخام  وخمسون : تؤثٌر الضرا ب على منحنى العرض ٌتمثل فً انتمال منحنى 

 .العرض إلى الٌمٌن

 خطؤ - الجواب

 

 السإال الساد  وخمسون

:  

 خطؤ صح - الجواب

 

 رٌالات والكمٌه   إذا علمت أن سلعة ما كان سعرالكٌلو منها  : السإال السابع وخمسون

      انخفضت الكمٌه المطلوبة إلى    كغم و عندما ارتفع سعرها إلى    المطلوبة منها 

 كغم ف ن مرونة الطلب السعرٌة علٌها تكون

 .والطلب  ٌر مرن - (- 0.25 ) الجواب

 

السإال الثامن وخمسون : عندما نمول تغٌر الطلب علً الارز، ف ننا نعنً بذلن التحرن علً 

 نف  منحنً الطلب علً الأرز

 خطؤ )انتمال منحنً الطلب(  صح – الجواب

 

 :تتمثل طبٌعة المشكلة الالتصادٌة فً أن : االسإال التاسع وخمسون

 الموارد الالتصادٌة محدودة و الر بات الانسانٌة  ٌر محدودة - الجواب

 

السإال الستون : عندما ٌمرر الالتصاد إنتاج الممح بدلاً عن الدواجن، ف نه ٌجٌب على سإال 

 .كٌف ننت 

 خطؤ – الجواب
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 تكلفة الفرصة البدٌلة لأي نشاط اقتصادي أو اختٌار هً : السإال الواحد وستون

 الذي تمت التضحٌة بهالبدٌل  - الجواب

 

 :إن زٌادة الطلب مع زٌادة أكبر فً العرض تإدي إلى : السإال الثانً وستون

  زٌادة الكمٌة المطلوبة والمعروضة وزٌادة السعر. - الجواب

 

 التحلٌل الوظٌفً ٌعتبر من طرق التحلٌل الاقتصادي : السإال الثالث وستون

  صح - الجواب

 

 ٌنشؤ التغٌر فً الكمٌة المعروضة نتٌجة للتغٌر فً أسعار السلع الأخري، وٌصور بٌانٌا  بإنتقال منحنى العرض إلً الٌمٌن: السإال الرابع وستون 

 خطؤ - الجواب

 

أطنان فً  10طن إلى  25  للكٌلو إلى نقصان الكمٌة المطلوبة من  20  للكٌلو إلى  15إذا أدت زٌادة سعر اللحوم من : السإال الخامس وستون 

 ) 2-) مدٌنة ما ، فإن مرونة الطلب السعرٌة بٌن هاتٌن النقطتٌن تكون 

 خطؤ - الجواب

 

على الأقل ) ٌعرف الأجل القصٌر بؤنه المدى الزمنً الذي لا ٌسمح للمنشؤة بتغٌٌر كل مدخلاتها وبذلك ٌكون أحد عناصر الأنتاج : السإال الثامن وستون 

ا(    ثابت 

 صح - الجواب
 

 من العوامل التً تإدي الى زٌادة العرض نقص الضرائب: السإال التاسع والستون 

 صح -الجواب



 و بالله التوفٌق
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